22.
Herényi physikai Observatorium 1882 nov. 6.
Kedves Mikloés Batyam!

Mellékelve killdém az Ustokds észlelés leir&¥4atRendelkezésedre bocsatom egészen, tégy vele mit

tetszik. Szerettem volna még par mérést tenni, de ugy hiszem soka kell ismét varni mig j6 idd lesz.
Kivancsi vagyok az eredményre, holnap mig Laci a chronographon dolgozik én ujra szétveszem a
maszert88 ujra schleifolont8® rését s ha talalok valahol valdszindleg uj collimatort is teszek bele azutan
scala értékét 3adszor meghatarozom hogy minden csalédast kizarjak. Mit gondolsz hogyan j6het ki ekkora
kulombség a ktzép savra mikor azt épen a legélesebben tudtam beallitani hacsak a kdd igen erds nem volt
/nov 3an Il és IV bedllitasnal/? A kildmbség nov 1 és 3 kézott csak 0.4 mmm! pedig a miszeren annyit
valtoztattam hogy 0 pontja valam? Ddabb esett! Végtelenil sajnalom hogy eldbb mar nem tehettem
méréseket, mily érdekes lett volna ezen nevezetes égi testet attanulmanyozni chemiailag. Ma olvastam
megoszlasanak comikus leirasat a Pesti Napléban. En 1én és 3an mit sem vettem észre pedig kiléndsen
1én igen figyelmesen néztem, az igaz hogy a lég koéri viszonyok botranyosan roszak.

Director mlszerét csak uj év utan szandékozom elkés@tezibbb nem juthatok hozza. Opticéajat
Reinfeldertdl hozatom.

A nagy miszert egészen Merz sistemara készfer@sak kiild a két be nem valé prismat. Alig varom
hogy a mdszer egyutt legyen. Itt k6zlém Hydrir4t&zspectrum vonal mérését természetesen melyek az
Ustokos vonalakkal megegyeznek. /K6zép 10 mérésbal/.

Hydrirgaz 568.5 517.7  468.9
Ustokos 561.0 5045  466.5

7.5 13.2! 2.4

Erdekes lehet mibe bele kezdtél. Szeretnék a nagy munkéban segéded lenni - mennyit tanulhatnék!

A barographot®3 tegnap raktam 6ssze a csévet egész nap fdztem ugy tetszik a mdszer nem igen
mozgékony vagy csak nem volt barometer allasban kildmbség. Kuldmben igen szép diszére valik a
gyljteménynek.

De zarom soraimat maradvan hived
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Herényi physikai Observatorium



Kedves Miklos Batyam!

Két leveledre valaszolok egyszerre. Eddig a kildemények nem jottek meg, mihelyt itt lesznek elbanok
velik, kit mi hogyan megillet. A résekkel megprébalkozom s valdszinlleg a chronographphal kiildom
Oket. Reménylem ugyan is hogy ez utébbit addig elkészitem mig a rések itt lesznek.

Plattenkistni is lesz. En ma kaptam 25 lapot, alig varom hogy a nap ujra kistissén!

Az 6rat Br. Engelhardtnak 600 Mk.ra tartottam, nem hiszem hogy megveszi - minek kilémben te |ész az
oka, mert nem bolondult meg valaki hogy annyit kiadjon mikor fele aron is kap valamit. Te most vedd
meg a fekete Zifferblattos 6rat neked baratsagbol 250 forintért odal&tiorég ha kivanod a

contrasperrjét®> meg is csindlom egészen ujra. Mert hogy 8szinte legyek nekem most pénz kell, eldszér a
Beobachtungokat kiadHi®, masodszor egy Gramme-gépet akarok készféailehetd legrévidebb idd

alatt - nélkile az existentia nyomorusag. Képzeld el nem voltam képes tegnap este egy Geisslercstvet
meginditani!! Persze te az ilyet nem ismered tobbé! Ezért j6 gescheft lett volna a 600 M. de masrészt
sajnaltam volna azt az 6rét, inkabb a masikat adnam oda 80 ft al olcs6bban - neked 100-zal.

Ha azonban csinaltatni akarsz egyet akkor masképen alkuszunk. De bekell varni Engelhard valasztasat, bar
eléggé lehet latni eldre az eredményt. Nekem 12én irt s az 6ra leirasat kérte, mit azonnal meg is kildtem
neki.

De mindezeknél fontosabb az iistokds-iigy. En csak 3 vonalat lattam az bizonyos, mégpedig a lllikat
/nélad/ nem lattam. Tovabba spectroscopomnak scalaja kissé alacsonynak tetszik sajnalom hogy nem
probalhatom meg a napon. Tegnap hy#8igazt mértem ugy mint te ime az eredmény:

Kannte: Konkoly 610.0 560.2 514.7 472.2
199 Gothard 605.6 553.8 5114 466.7

4.4 6.4 3.3 5.5

Max. Konkoly 596.2 556.9 513.1 469.9
Gothard  591.8 548.7 507.8 466.7

3.4 8.2 5.3 3.2

Ugy hiszem 5én mérted Ustokds vonalakat a kiilombség:

Konkoly 562.0 514.7 4722
Gothard  557.3 503.9 466.9

4.7 10.8 5.3



/az6ta a hullam érték tetemesen megkisebbedett
nov. 12én 530.90 479.11 462.64/

Ebbdl ugy latszik hogy a beallitdsok s a dob leolvasdsok ndlam sem lehetnek egész roszak, de a levezetett
scéla-érték alacsony - vagy meg is valtozhatott valami médon. Most egy méd van eldttem: kilémbozo
Geisslercsovekkel méréseket tenni, ha ez nem vezet célhoz ugy varok mas megfigyelésekre s ha nem lesz
mas képen az én 0sszes 79 mérésemet kitorolom a jegyzokonyvbdl! Mily végtelenil sajndlom hogy nem
lakunk kézelebb egymashoz, mily kénnyen r4jonnénk egyiitt a hibara igy meglehet az egész mérés
értéktelen. Okvetetlendl kell egy mésodik mdszer mivel ennek adatait ellendrizhetem. De nincs hely tébb.
A réseket iparkodom mieldbb elkildeni addig is maradok hived
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